

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. La correspondencia y giroa diríjanse al ADMINISTRADOR, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
EXTRANJERO: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
ULTRAMAR: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
Por menor. 5 céntimos el ejemplar. Por mayor. 30 céntimos el ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LVIII.—NUM. 18.128

Madrid.—Sábado 28 de Septiembre de 1907.

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

MR. YACOBBIAN, joyero en París, acaba de llegar a Madrid. Este señor compra carbón de alta calidad. Rocío, Echeburu, 10, de doce a tres, hasta el día 6 de octubre de 1907.

## EL CONFLICTO FERROVIARIO Mr. Bell y las Compañías

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Permitid al cronista que os siga hablando del conflicto entre las Empresas ferroviarias y la Sociedad Amalgamada de los empleados. La ocasión es magnífica para estudiar la moderación y la firmeza del carácter inglés. El diputado Mr. Bell, secretario general de la Amalgamada, habló ayer en Cardiff ante unos 3.000 trabajadores ferroviarios. De todos los grandes centros industriales de Inglaterra no hay ninguno a quien afecte más hondamente que a Cardiff y al Principado de Gales la contingencia de una huelga ferroviaria. Allí hay unos 40.000 obreros empleados en las minas de carbón. Relaciones con la minería, otras industrias de Gales ocupan a otros 600.000 trabajadores. Cuatro sistemas de ferrocarriles, el Great Western, el Taff Vale, el Rhymney y el Barry, arrastran el carbón a los puertos del Principado, entre los cuales Cardiff es el más importante. En el arriastre se emplean los 30.000 plataformas rodantes, que llevan el carbón al puerto y vuelven vacías al día siguiente para no inutilizar inútilmente el material.

La producción minera depende por completo de los ferrocarriles. Si la huelga de los asociados de la Amalgamada determinase el cese del tránsito ferroviario, la inmensa producción de carbón de Cardiff, que es de unos 20 millones de toneladas anuales, de las cuales veintiseis se exportan, quedaría paralizada en el mismo momento. En esta industria carbonera se ha invertido un capital de unos cuarenta millones de libras. Las Compañías ferroviarias, aparte de la Great Eastern, han gastado en la región unos veinte millones de libras. No hay carbón depositado en los puertos de Gales. Ello significa que las más de las industrias locales tendrían que paralizarse a los pocos días. Advertiros que el actual es un período excepcionalmente próspero para el país de Gales. El auge de la industria alemana, que es tan perjudicial en otros aspectos a Inglaterra, hace que Alemania no produzca ya tanto carbón como el que necesita, y acuda a comprarlo a los puertos de Gales. El precio del carbón, como sabéis, es más alto que nunca, y por virtud de su arriazo con los patronos, los mineros ganan salarios más elevados que jamás.

Parece que estas circunstancias hubieran debido despertar en Cardiff un movimiento de hostilidad contra Mr. Bell, amenaza para su prosperidad. Pues nada de eso, ó al menos la hostilidad no se manifestó en el mitin, donde los aplausos no se interrumpieron desde la primera hasta la última cláusula de su discurso.

Y realmente merece esos aplausos. Al leer in extenso su discurso, se siente la impresión de hallarse frente a un hombre de extraordinaria fuerza. Advertíase que se trata, como dicen sus enemigos, de un agitador profesional. Mr. Bell vive de su profesión. Su salario general de la Amalgamada. Sus amos son los obreros asociados. Consecuentemente, parece que debería adularles incesantemente ó insultar, en los términos más procesales, a los patronos, porque esto es lo que suelen hacer los agitadores profesionales de otros países, salvo contadas excepciones.

Pues Mr. Bell no hace eso. Es el abogado de los obreros que le paga y consagra su vida a defender los intereses de los obreros encomendados; pero, al mismo tiempo, sabe guardar mesura en sus ataques a las Compañías, y esa mesura resulta admirable cuando se recuerda lo que suele ocurrir en las huelgas de nuestro país.

Verdad que los españoles—ya lo ha dicho el cronista otras veces—como tenemos en estos tiempos el alma a flor de piel, nos damos a criticar los hechos, pero no sabemos ni queremos hacernos bien ni daño verdaderos.

«Nadie sabe mejor que yo lo calamitoso que resultaría para nuestro país una huelga ferroviaria—comenzó diciendo Mr. Bell—todo lo que pueda hacerse para evitarla, debe hacerse, y hasta me aventuro a decir que se hará.»

«Mi posición es delicada—continuó—Estoy como el secretario de Estado cuando entabla negociaciones con naciones extranjeras. No he de decir nada que pueda causar irritaciones mientras las negociaciones duren. Al pedir que se reconozca a sus representantes, los obreros no reclaman más que su derecho. Los accionistas de los ferrocarriles no consultan a nadie cuando escogen a los que han de entablar negociaciones en su nombre, los accionistas tienen sus gerentes y sus empleados. ¿Por qué se ha de negar a los obreros el mismo derecho de representación?»

«Se dice que las peticiones de los obreros son demasiado elevadas. Reconozco que lo son bastante; pero son nuestro máximo, mientras el mínimo de las Compañías es enojo famoso.»

«Las Compañías dicen: «Vuestro máximo es demasiado alto.» Los obreros contestan: «Vuestro mínimo es demasiado bajo.» Y yo replico: «Reñámonos y veamos de llegar a un término medio entre aquel máximo y este mínimo.»

«Los que dicen que los 97.000 asociados de la Amalgamada no representan a los empleados de los ferrocarriles, que en total son 581.000, les diré que la mitad de éstos no son admitidos en la Amalgamada o las Compañías les prohibían el ingreso.

«Nuestros asociados se bastan para imponer el paro de los ferrocarriles, porque están en los grandes centros y no es posible reemplazarlos, ni con trabajadores que ignoren el servicio, ni con los destinados a pequeños ramales, que ignoran las complejidades de una gran estación.

«No volveremos las espaldas a nuestra causa. Se que pesa sobre mí una gran responsabilidad, y por eso he acudido a vuestro voto.»

ca cautela, el peso, la concentrada fuerza de sus palabras, los discursos que solemnemente escuchan en España en ocasiones análogas. En España se nos va la fuerza en el insulto, y es que con las palabras solemnemente proferidas proponemos irritar a nuestros enemigos, y no mover a la acción a nuestros amigos.

Claro está que el talento y el poder mental de Mr. Bell no favorecen su causa más que entre los obreros, y no entre todos ellos, porque también en Inglaterra hay envidias. Pero cuanto más energía cerebral demuestra mister Bell, mayor es el reparo que muestran las Compañías ferroviarias en tratar con él y en reconocer su Amalgamada.

Lo que sucede, en realidad, es que tienen miedo a Mr. Bell, y suponen que en cuanto sea preciso discutir con él, acabará por hacerse el amo, no sólo ya de los reunidos, sino de los ferrocarriles de Inglaterra.

Las Compañías ferroviarias tropiezan en esta lucha con el inconveniente de su impopularidad. Son impopulares porque son caras y la carestía de los transportes dificulta la competencia de la industria británica con la de otros países.

He aquí la lista comparativa de las tarifas que sir Bernard Samuel ha presentado a la Cámara de Comercio. Las cifras indican chelines y peniques. Y véase cómo resultan mejores para el público los ferrocarriles de Alemania, Bélgica y Holanda, propiedad del Estado, que los de Inglaterra, propiedad de Empresas privadas.

Por la misma distancia

| Inglaterra                   | Alemania | Bélgica   | Holanda |      |
|------------------------------|----------|-----------|---------|------|
| Losa: Birmingham a Londres   | 23/6     | 11/4      | 13/11   | 11/3 |
| Manchester a Londres         | 36/-     | 20/-423/- | 18/-    | 14/4 |
| Manchester a Leeds           | 25/-     | 4/6       | 8/-     | 5/6  |
| Lana: Liverpool a Manchester | 9/2      | 4/2       | 4/11    | 4/2  |
| Ganado: Hull a Manchester    | 59/3     | 38/6      | 29/6    | 37/6 |

Ello no es culpa de los actuales accionistas y directores de las Compañías. El origen de esta carestía consiste en que las Compañías ferroviarias inglesas pagaron, al fundarse, demasiado dinero por los terrenos que explotaban para poner los railes y levantar las estaciones y oficinas.

El actual esplendor de la aristocracia inglesa se debe a haberse enriquecido con la venta de sus terrenos a las Empresas ferroviarias. Pero la carestía de los transportes y el atraso de muchas industrias británicas, se debe también a la obligada sobrecapitalización de las Empresas, que necesitan ganar mucho dinero para pagar intereses a los enormes capitales invertidos en ellas para beneficio de los terratenientes.

Pero Inglaterra sufre por culpa de los fundadores de las Compañías, y aspira a que los ferrocarriles se nacionalicen como en Alemania, como en Bélgica y como en Holanda. Y no es otra la causa de que, en este pleito, las simpatías de la opinión se dirijan instintivamente a Mr. Bell y a los obreros.

## Ramiro de Maeztu

### DE LISBOA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

LISBOA 27. El paquebot Africa ha fundeado a las siete menos cuarto en la bahía de Cascaes, estancia real durante el mes de octubre y muy cercana a Lisboa.

A su bordo viene el Príncipe heredero. El Africa zarpará mañana de Cascaes para funde en Lisboa.

El Príncipe desembarcará a las dos de la tarde en el Arsenal de la Marina, donde irá a recibirle la Familia Real, el Gobierno, las autoridades y personas de la corte.

## POR LOS TEATROS

A la información relativa a la próxima temporada de Lara, que publicó hace pocos días «Caramanche» y han reproducido después casi todos los demás periódicos, hay que añadir dos obras de gran interés, ambas en un acto.

Vital Aza ha escrito a Eduardo Yáñez una ingeniosa carta, en que le anuncia que le dará un disgusto.

Y Pepe Loma agrega que Luceño ha terminado su sainete, copiando de la graciosa carta en que el sámetero ilustre lo promete, las siguientes líneas:

«El sainete es una preciosidad. Lo he acabado de leer a la familia, y se ha muerto de risa, y mi mujer me ha dicho que le parece mentira que una cosa tan graciosa hubiera salido de mi cabeza. Conque ya sabe usted la opinión de los de casa, amigo Yáñez; deme usted hora para la lectura, y...»

El día 2 de octubre comenzarán a ensayar en el teatro Español los actores de la compañía Pino-Thullier.

La comedia elegida para la inauguración de la temporada ha sido «La loca de la casa», de Pérez Galdós.

No se sabe todavía cuál será la obra en que las compañías Guerrero-Mendoza y Pino-Thullier trabajarán juntas.

podrá darse un espectáculo «coupé», que será una verdadera solemnidad artística. Estas funciones semanales se dividirán en dos secciones, una de pago y otra de invitación.

Para que de estos artísticos espectáculos pueda participar el pueblo, la Empresa de la Princesa repartirá todas las localidades en los centros oficiales y entre las Sociedades de trabajadores, a fin de que las invitaciones sean equitativamente distribuidas.

De suerte que, además de fundar un repertorio seriamente artístico, Oliver tiene el noble propósito de llevar a cabo una notable obra de cultura popular.

La primera obra que se estrene, ya copiada, será el drama en tres actos del insigne Jacinto Benavente, «Los ojos de los muertos.»

## CRÓNICA

### EL AGUA, VERDUGO

Campos áridos. Planicies desoladas, que rajaban en atroz cortadura rios de cauce seco y polvoriento. Montañas sin un árbol, sin un matazal, sin un arroyo. Y muy lejos, casi perdidos entre las brumas del crepúsculo, pueblos paridos, de casas de adobes, sembrados apenas por el follaje de un olmo secular.

Sesquedad, desolación, aspeza. Tales eran las sensaciones que daba el cuadro. Si, al paso del tren, alguna huerta ofrecía sus enramadas, algún vergel su verdura, algún bosquecillo sus frondas, bien pronto la fanda sucieda a aquellos oasis, y el paisaje hosco, ceñido, sustituido a las visiones alegres que impresionaran, fugitivas, la retina.

Mirando aquellos páramos, donde la doble sierpe de la vía férrea reptaba buscando el amparo de los matorrales escasos, se comprendía toda la tragedia de la infeliz Castilla.

Sed. Sed en los campos y también en los corrales. Y como consecuencia, tristezza, hermetismo espiritual, culto a la tradición sombría, inadaptable a los progresos modernos, somnolencia, que no basta a disipar las sacudidas de las catástrofes.

El alma castellana, seca y quemante, incapaz de descender al detalle donde se esconde la vida del siglo, todo atención, esfuerzo silencioso, sacrificio sin espectadores, abnegación sin aplausos, se pierde en las grandes síntesis, en las arduas puestas de sus estepas, madres de los sueños, campo de cabalgadas fabulosas, cara al infinito. Y por eso, después de derramarse por el mundo, de purificarse en la fragua de los hechos sobrehumanos, que son hoy carne de leyenda, ha cristalizado a flor de tierra, y olvidada de cuanto lo rodea, viviendo una vida de contemplación, deja que la muerte se extienda en torno suyo.

Su gran aliento anunció epopeyas y consumió, en fuegos de pasión, a sus predilectos. Hoy, el frío de enero y el calor de julio no logran influir en su llama.

Y ésta se extingue, se extingue lentamente... ¿Qué podrá reanimarla?

Apostoles y taumaturgos acuden con sus panaceas. Unos dicen que el escolasticismo ha matado el viejo espíritu castellano, y exponen planes de reformas pedagógicas. Otros maldecen del sistema de cultivo, y deslumbran con sus vertorres técnicos-lisoria. No pocos, enamorados de la influencia civilizadora de los poderes fuertes, truenan contra los particularismos locales, a que atribuyen la desorientación de la raza.

Y bien, no es eso. Todos se equivocan. La llama que se extingue no será reanimada con libros, abonos químicos, ni cambios en la externa contextura del Estado. A Castilla no puede salvarla más que el mar.

Y está tan lejos! Privada de su caricia suprema, agoniza como una planta falta de humedad. El sol, su bárbaro amante, la posee, rindiéndola, matándola con sus besos, cuya fiebre no contrarresta la serena dulzura del agua hermana. Y bajo su impenetrabilidad, su fría corteza inabundante, se abrasa su corazón, hipotecado por el sufrimiento.

Hay que hendir España, perforar la roca, abrir en la llanda desolada, cauces navegables, llevar el mar a Palencia, a Soria, a

Avila, a todas esas provincias infelices, cuya agricultura cede a la muerte de sed.

Con el mar despertará la región, madre de España, ataloida de nuestra sustancia nacional, columna militar de nuestro pasado. Habrá huertos y árboles en sus estepas, alegría en sus pueblos de adobes, risas en los labios de sus niños. El agua, corriendo por los hoy desiertos, los trocará en jardines. Y el hermetismo hosco de sus moradores cederá su plaza a una expansividad amable y sana.

Castilla, esposa del mar, volverá a ser madre de héroes.

El centro de España se muere de sed, y el Mediodía, hijo del sol, bañado por el Océano, es asesinado por sus ríos ingratos. Sus campos van de la sequía a la inundación, sin que la lluvia benéfica, creadora de cosechas, los fecunde. Y sus hijos, abrumados por el desastre, maldicen del agua, verdugo de su bienestar, asesino de sus hijos, que ha estrangulado a traición y de noche.

Sed en Castilla, región de donde los pájaros huyen, perseguidos por el rencor de todo un pueblo. Inundaciones en Andalucía, tierra que se muere bajo su implacable cielo azul.

Y España, que se debate bajo la maldición del sol, que sufre la calentura de su llama y que no puede mitigarla porque la lluvia le niega su gracia, parece poco a poco, yendo del Sella de los trigos abrasados, de los ríos secos, de los árboles sin hojas, al Caribdis de la invasión mortal, que asola y destruye, que trucea los campos en pantanos fangosos.

Y el espíritu de sus hijos, falta de la ponderación y equilibrio necesarias, se cierra, hermetico, a la vida, ó quiere poseerla en un bárbaro abrazo... Fabián Vidal.

## DE LA GRANJA

La picara lluvia.

SAN ILDEFONSO 27. Los Reyes, a causa de la incansante lluvia de ayer tarde, no salieron del Palacio.

El Príncipe salió a dar un paseo en coche cerrado.

Don Alfonso pasó la tarde jugando al tresillo y al billar con los generales Pacheco, Bascaran y el coronel Sr. Fernández Blanco.

Pasó a pie.

S. M. la Reina y la Princesa Beatriz de Coburgo salieron esta mañana, las dos solas, marchando a pie por la carretera de Madrid.

Visitaron las obras del nuevo Hipódromo. Al regresar entraron en Caballerizas.

El público que se reunió a la puerta de Palacio para verlas llegar, las aclamó.

Después las dos egregias damas se dirigieron a pasear a los jardines por la calle del Rey. Las tropas, que volvían del relevo, les hicieron los honores de ordenanza.

El nombramiento de Echagüe.

Ha llegado en el rápido el general Echagüe, que vino hasta La Granja en automóvil. Esperó que regresara S. M. el Rey y en seguida se hizo cargo del Cuartel militar.

Han cesado en sus cargos los generales Pacheco y Bascaran.

El Príncipe echagüe vino su ayudante D. Juan Méndez Vigo.

En la orien del día de la plaza se ha comunicado el nuevo nombramiento.

Viaje suspendido.

En vista del mal día y del deplorable estado de la carretera, ha desistido S. M. el Rey de llevar a cabo su proyectado viaje a Valladolid en automóvil, que había de verificarse mañana.

Iba con objeto de presenciar el torneo.

Por la tarde.

El Príncipe salió en coche a las dos de la tarde.

D. Alfonso y su egregia esposa salieron a las cuatro en automóvil, marchando con dirección a Torrelaguarda.

El Rey cayó mucho este mañana en Riofrio, pues hay gran abundancia de reses.

Los marqueses de Valdeiglesias, después de pasar el tiempo con los marqueses de López Bayo, regresaron a Galapagar.

El tiempo ha mejorado.

Muchas familias regresan a Madrid.

## GUERRA DE RAZAS EUROPA Y MARRUECOS

EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAFO)  
DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

### Desde Rabat

Visita al campamento del Sultán.

RABAT 22. (Reexpedido desde Tánger el 26 y recibido en Madrid el 28.)—Hoy, a las cuatro de la tarde, Mencheta, Rodrigo Soriano y yo montamos a caballo y salimos en dirección al campamento de Abdelaziz.

Fuimos primero por un lugar de la playa próximo a la Torre de Hassan, pasamos luego el río Bon Regreb y seguimos por las afueras de Salé, detrás de la mezquita donde celebran los moros las ceremonias de su Pascua.

El campamento hallase situado sobre una colina baja y en la ladera de otra más alta.

Los formos infinidad de tiendas de campaña. Al llegar a unos novecientos metros del mismo, comenzaron las dificultades.

Los soldados del Sultán se oponían a que avanzáramos, amenazándonos con sus armas.

Desde el paraje en que nos encontrábamos vimos el exterior del campamento, que es muy pintoresco y ofrece un golpe de vista sorprendente.

En las tiendas, apiñadas, pululan los soldados, vestidos de modo diverso, con extraños uniformes y armas de todas clases.

El Sultán trae unos 9.000 hombres, según puimos apreciar.

La cifra de 20.000, dada por los moros y algunos correspondientes, es exageradísima.

Resulta imposible a Rabat preparar en seguida víveres y agua para todo el Ejército, pues las autoridades de aquí no han sido prevenidas con tiempo.

En vista de que no nos dejaban entrar, dimos un gran rodeo, a fin de penetrar en el campamento, por la izquierda.

Fuimos amenazados groseramente por los centinelas, y encontramos mayores dificultades todavía.

Un médico inglés, que forzando la consigna intentó entrar, fue agredido, y escapó, cuando un askari le apuntaba con su fusil para matarle.

A dos periodistas franceses les ocurrió lo propio.

Abdelaziz ha dado órdenes severísimas, prohibiendo la entrada a los cristianos en sus reales, pues teme al salvaje fanatismo de los de las kabilas que le acompañan.

Más fácil resulta penetrar en las mezquitas que en su campamento.

El viaje de Abdelaziz.

Aquí no se ha sabido de modo cierto el camino que seguía Abdelaziz en su viaje. El itinerario de éste ha sido variado constantemente, para despistar a las kabilas que pensaban oponerse.

Sin embargo, no ocurrió incidente alguno, digno de ser relatado, y el viaje ha sido un éxito para Abdelaziz.

### Moras a Rabat

Como nos retirábamos del campamento, vimos un gran grupo de moras, envueltas en sus blanquinosos jaiques, que pasaba el ray, dirigiéndose a Rabat.

Utilizaban lanchitas y pequeñas balsas. Supusimos que sería el harén de Abdelaziz; pero luego nos dijeron que dichas mujeres no eran las del Sultán, sino las de los más conspicuos personajes de su corte.

El harén imperial no entrará hasta las doce de la noche de hoy.

Tropas a Rabat.

A las cinco de la tarde ha entrado en Rabat la mehalha del gobernador El Siria.

Una hora después llegaron diversos cuerpos de askaris, con impedimenta y muchas mulas.

El gran visir del Sultán ha tomado ya casa en la población.

Pregón.—Orden severa.

A las seis de la tarde los pregoneros avisaron al vecindario de que había llegado el Emperador a las puertas de la ciudad. Iban de calle en calle, rodeados de numerosos grupos, dando la noticia con gritos formidables.

Los rodeaban askaris, y les precedía un batallón de chiquillos, que corrían medio desnudos, promoviendo una algarabía espantosa.

El pregón fue oído en el zoco ante enorme concurrencia.

Me ha dicho el gobernador que ha comunicado a los cónsules una orden del Sultán, prohibiendo a los europeos salir de Rabat mañana.

La orden, que es severísima, será cumplida bajola responsabilidad del Maghzen. La entrada del Sultán.

He conseguido que mañana me acompañen algunos askaris a las puertas del palacio imperial en el momento de la entrada.

El sitio por donde se verificará ésta es desconocido todavía.

Un personaje me ha dicho que Abdelaziz entrará en Rabat por un sitio cercano a la Torre de Hassan.

Aunque trae literas con atalajes de cuatro mulas, creese que entrará a caballo.

Se levantará a las ocho de la mañana, y precedido de sus heraldos, penetrará, lentamente, en Rabat.

La ceremonia promete ser imponente y muy bella.

Las calles están animadísimas y pululan en ellas los kabilas y soldados que vienen con el Sultán.

La ciudad no ha hecho preparativo alguno.

El pueblo se muestra indiferente, pero acoge con curiosidad los preparativos de la entrada de Abdelaziz.

Este residirá en el palacio imperial donde moró su padre.

Seguen llegando mujeres de personajes, criadas y mulos con impedimenta.

Clarines y tambores.—Detalles retrospectivos sobre el viaje del Sultán.

RABAT 23 (madrugada). (Reexpedido desde Tánger el 26 y recibido en Madrid el 28.)—Durante toda la noche ha reinado en Rabat animación extraordinaria.

No han cesado de sonar los clarines y tambores, y ha sido imposible dormir.

He hablado con un jefe del Estado Mayor del Sultán, que me ha dado detalles retrospectivos sobre el viaje del mismo.

Este salió de su capital un viernes y rezó en la orilla derecha del río de Fez.

EL MARIDO DE ANTONIETA

9

creo es su deber el ser siempre algo, y que se imagina que la educación le obliga a no rehusar nada a nadie.

Se siente en él la ambición alegre que ayuda a los buenos y que no produce nunca insomnios. Tan arrogante como César, pero de un humor más cómodo, está contento de ser el primero de su pueblo, y sabe muy bien que no corre el peligro de ser el último en París.

Bastante hábil para no hablar siempre de su fortuna, obliga, por una suerte de provocación irresistible, a sus interlocutores a entretenérle; pero no lleva nunca la humildad hasta rehusar dar la cifra de sus rentas y la cuantía de sus bienes.

Rogelio tiene la reputación de un hombre de talento; es un rumor que ha hecho correr en su pueblo y en los alrededores. Por tanto, no es tonito; pero su inteligencia, otras veces fina y esbelta, se ha redondeado como su cuerpo; ha tomado la gordura.

Vestido de una sencillez de primera clase, sigue la moda, como en política sigue el cambio de Gobiernos: con exactitud, pero sin exageración de celo. En resumen, y hasta el análisis al cual este simple estudio nos conducirá y nos hará penetrar en todos los detalles de su carácter, Rogelio Desprez se ofrece ante nosotros como el tipo más perfecto de la burguesía campesina, sin las trazas arrogantes de oficina, sin las formas banales y enojosas de propietario de pueblo.

Hay en su orgullo candidez, que le da casi encanto, y hay en su andar familiar una dignidad instintiva, que impide siempre tomarlo como un campesino ignorante.

En cuanto a Carlos Devaulay, forma desde el primer momento un contraste sorprendente con su amigo; pero sus naturalezas, exteriormente contrarias, tienen en el fondo, por la bondad y por la calma que procede de la fuerza, una estrecha afinidad.

De la misma edad que Rogelio, Carlos parece más joven que él; sus facciones regulares, sus ojos negros, que una melancolía tierna cubre su alegría; su frente bien dibujada y que sus cabellos morenos encuadran de una manera correcta; su boca pequeña, hecha más bien para los secretos que para las confidencias; su tez mate, su andar sencillo, su traje siempre negro; todo en él invoca una idea seria, que atrae en vez de asustar.

El señor Devaulay es rico; pero se nota la fortuna sin verla, y por consiguiente sin ser orgulloso. Es arrogante también; pero si no temiese cometer una violenta antitesis, me atrevería a decir que su arrogancia está en relación con la exageración de su modestia.

Tiene mucho cuidado de ser inhábil para hacer el papel que su conciencia le dictara, se asila y parece que desdeña el mundo, cuando no hace más que evitarlo.

No es un misántropo; la melancolía de la que he hablado más arriba, es, al contrario, el signo de su vida interior.

LA CATASTROFE DE MALAGA

(TELEGRAMAS DE NUESTRO SERVICIO)

Refugio y desayuno.

MALAGA 27. El gobernador ha dispuesto que cuantas personas se encuentren sin tener donde pasar la noche se refugien en la Aduana, donde por la mañana se les dará un desayuno.

Temores de epidemia.

A consecuencia de la descomposición de las cadáveres muertas sobre el fodo, es insostenible el hedor en muchas calles de la capital y de los barrios, y existe el temor de que sobrevenga una terrible epidemia.

Sin socorro.

En la calle de Fajardo han estado cuarenta y ocho horas tres mujeres y cinco niños sin que se les pudieran prestar auxilios de ninguna clase.

Alarma.

Ante el temor de que crezca nuevamente el Guadalupe, millares de personas de los barrios bajos se refugian en los altos de la población.

La representación del Gobierno.—El ayuntamiento del Rey.—La casa Larios.—Sesenta cadáveres.

MALAGA 27. Después de las cinco de la tarde regresaron al hotel Victoria, donde se hospedaban, el director general de Obras públicas y los ingenieros que le acompañaban.

En un momento de la tarde, cuando se hallaban en las calles principales de la capital, para apreciar los daños causados por la inundación.

También el general Del Rio, ayudante de S. M. el Rey, ha recorrido los barrios, socorriendo muchas desgracias.

La casa Larios ha puesto a disposición del alcalde las sumas que necesita para hacer frente a las necesidades del momento.

Se calcula que sesenta los cadáveres aparecidos en Malaga, Vélez Malaga y Campanillas.

En el pasillo de Santa Isabel se han desarrollado escenas tristes.

Al ver que el agua se entraba en los pisos, los vecinos, asustados, rompian las paredes de las casas colindantes, para huir de la inundación.

El cuartel de la Benemérita, situado en la ribera del Guadalquivir, ha sufrido daños considerables. El agua inundó las cuerdas y los departamentos bajos, alcanzando una altura de tres metros.

La corriente arrastró hasta la Redacción de El Popular el cadáver de una mujer llamada Micaela Hernández, de treinta y cinco años de edad, casada, que habitaba en el Arco de la Cabeza.

Ha causado honda impresión entre los comerciantes e industriales malagueños, el que el Gobierno no pueda acceder a la petición que se le hizo de que concediera una prórroga para el pago de las letras vencidas, que la gravedad de las actuales circunstancias hubiera justificado.

La negativa fundada el Gobierno en que la ley no prevé estos casos, sino sólo los de peste, guerra y revolución.

Comerciante despojado.—Susto mortal.—La crisis económica.

MALAGA 28. (Urgente).—En la calle de Pozos Dulces, debido a ser sumamente estrecha, es donde el agua alcanzó mayor altura, dando lugar a varias desgracias.

Entre los vecinos de dicha calle más perjudicados por la inundación figura D. Ricardo de la Fuente, representante depositario de géneros extranjeros.

El agua llevó todos los géneros que tenía en depósito, y que representan una importante cantidad.

El aspecto que presenta la iglesia de San Pablo, una de las inundadas, no puede ser más desolador.

El archivo parroquial ha quedado destruido y una espesa capa de lodo envuelve los altares.

El alcalde de Molina, que había venido a esta capital con objeto de consultar a un médico acerca de una afección cardíaca que padecía, afectado tanto con los horrores de la inundación, que agravóse en su dolencia hasta tal punto, que ha fallecido después de una larga agonía.

En casado y vejez diez hijos.

Desde el martes se hallan paralizados los negocios en esta capital.

Sólo sigue efectuándose la venta de comestibles, que van encareciendo cada vez más.

Aumenta diariamente la gravedad de la crisis económica.

En Campanillas.—Aspecto desolado.—Más cadáveres.—Las praderas materiales.

MALAGA 28. (Urgente).—El gobernador civil, en unión del coronel de la benemérita, ha marchado al próximo pueblo de Campanillas, en vista de los alarmantes rumores que de allí llegan.

El viaje lo han efectuado a caballo.

A su regreso he podido hablar con dichas autoridades, las cuales han manifestado que tras muchas dificultades lograron llegar al pueblo, que presenta un aspecto de imponente desolación.

Los ríos Campanillas y Guadalquivir inundaron completamente la vega.

Las viñas, que constituyen la fuente de riqueza del pueblo, hallábase sepultadas bajo una enorme capa de lodo, de la que sobresalía la punta de algún pámpano.

Por todas partes vense cubas, toneles y carros, que fueron arrastrados por la corriente, y gran número de caballerías muertas.

Muchas casas del pueblo se han hundido, y casi todas ellas han sufrido grandes desperfectos.

Me han manifestado dichas autoridades que en Campanillas ha habido diez muertos a consecuencia de la inundación, de los cuales cinco eran vecinos del pueblo y los otros cinco de Cártama.

Los paseros arrasados, despojados de su fruto por la inundación, forman un espectáculo de indecible tristeza.

Muchas cajas de pasas se han perdido también.

En un lugar casi inaccesible había tres cadáveres, que a pesar de los esfuerzos hechos para ello, no pudieron extraer los vecinos, y algo distante de allí el cadáver de una mujer.

Tras penosos esfuerzos, consiguióse recoger los cadáveres en una carreta para conducirlos a Málaga.

He hablado también con algunos labradores, los cuales me han dicho que las pérdidas materiales ocasionadas por la inundación pueden calcularse en más de 500.000 cajas de pasas que se han perdido.

Hablaron con el ingeniero jefe.—Las medidas que se adoptarán.—La línea interrumpida.

MALAGA 28. (Urgente).—He hablado con el ingeniero jefe que ha acompañado al señor Andrade en su visita a los sitios inundados.

Me ha manifestado la honda impresión que le ha producido la contemplación de los efectos de la catástrofe, y me ha asegurado que las medidas que se adopten serán tan prontas y eficaces como las circunstancias exigen y como su acendrado amor a Málaga, su ciudad natal, se los dicta.

Dichas medidas consistirán, por lo pronto,

en la limpieza de las calles, que se efectuará por cuenta de la Dirección de Obras públicas, con cargo al capítulo de Carreteras, y derruidos por la inundación.

Más adelante, cuando se apruebe el presupuesto, se acometerá la importante obra de la desviación del río Guadalquivir, con cuyo proyecto se hallaba tan encamado el difunto Silva.

—La línea férrea se halla interrumpida en el puente de Campanillas.

—Está, además, en tres puntos distintos del trayecto, por otros tantos túneles que se hallan obstruidos.

Uno de ellos es el mismo que ya lo estuvo el año pasado, y en el cual se habían realizado obras de reparación.

—Se ha establecido un tren corto desde Bobadilla a Góbaros y otro desde Alora a Cártama.

—Crese que dentro de una semana podrá irse en tren desde Cártama al Chorro.

Episodios conmovedores.—Madre heroica.

MALAGA 28. (Urgente).—Van conociéndose episodios conmovedores, desarrollados durante la inundación.

—En la calle de la Herrería del Rey había un pequeño establecimiento donde se expendía leche.

—Su dueña, una pobre viuda con tres hijos pequeños, hallábase descansando con ellos de las tareas del día, cuando sorprendióse la inundación.

Las aguas derribaron la puerta de la lechería, invadiendo el local y volcando la cama en que dormía la infeliz con sus tres hijos.

Ella, en vez de amilanarse, cargó con sus tres hijos, antes de que la corriente los arrastrase, y con el mayor a la espalda y los otros en brazos, consiguió salir a la calle, vadeando con valentía la corriente.

Desde el hotel de Oriente le arrojaron cuerdas.

Con ellas amarró a sus hijos, a uno por una pierna, a otro por la cintura y al tercero por el cuello, exponiéndolo a perecer asfixiado.

Por este detalle puede juzgarse cuál sería la turbación de la pobre madre.

Afortunadamente, los tres criaturas pudieron llegar sin incidentes al balcón del hotel, donde fueron atendidas, y cuando ya los niños no corrían peligro alguno, la valerosa madre atóse por debajo de los brazos, pudiendo ser izada también hasta el hotel.

De regreso.

MALAGA 28. (Urgente).—El director general de Obras públicas, Sr. Andrade, y el subdirector Sr. Serantes, acompañados de los ingenieros del Cuerpo, han marchado en carruaje a Antequera, con objeto de tomar allí el expreso para regresar a Madrid.

El general Ríos marchará esta tarde a Cádiz.

La impresión que llevan los comisionados de su visita a los lugares de la inundación, supera a cuanto habían supuesto.

El gobernador por las calles.—Las imprentas.

MALAGA 28. El gobernador y el coronel de la Guardia Civil no dejan de recorrer los sitios de la población que se hallan inundados.

Al pasar por la calle de Camas, donde marchaban los caballos con el agua hasta las cinchas, fueron requeridos desde el balcón de una casa para que enviase, por caridad, hombres que franqueasen la entrada y se llevasen algunos animales muertos que había en el piso bajo y despedían un hedor insostenible.

Las autoridades dispusieron que se prestasen los auxilios que les pedían.

Entre las imprentas en que se hallan las máquinas completamente enfangadas, están las de Zambrana hermanos, Manuel Cebón y José Camps Janer.

Entierro del Sr. Mendal.

VELEZ MALAGA 26. (Recibido el 26, a las tres de la madrugada).—Esta mañana, a las diez, tuvo efecto el entierro del alcalde señor Mendal, resultando una imponente manifestación de duelo.

Presidió el Ayuntamiento en corporación. El cortejo fúnebre era numerosísimo, estando representadas todas las clases sociales.

Del féretro pendían dos hermosas coronas, una del Municipio y otra de su íntimo amigo Sr. Vivar Torres.

La muerte del Sr. Mendal ha sido sentidísima.

Nuevos detalles.—Los muertos.—Loco de pena.—Cadáveres que parecen.

VELEZ MALAGA 26. (Recibido el 26, a las tres de la madrugada).—Esta mañana, a las diez, tuvo efecto el entierro del alcalde señor Mendal, resultando una imponente manifestación de duelo.

Presidió el Ayuntamiento en corporación. El cortejo fúnebre era numerosísimo, estando representadas todas las clases sociales.

Del féretro pendían dos hermosas coronas, una del Municipio y otra de su íntimo amigo Sr. Vivar Torres.

La muerte del Sr. Mendal ha sido sentidísima.

Nuevos detalles.—Los muertos.—Loco de pena.—Cadáveres que parecen.

VELEZ MALAGA 27. Durante toda la noche ha llovido copiosamente.

Los ríos Ecomargosa y Vélez han acrecido su caudal de un modo imponente.

Las huertas siguen inundadas.

El mar arroja diariamente cadáveres a la playa.

Aumenta el pánico, siendo posible que, a causa de ello, se suspenda la feria de San Miguel.

EN OTRAS PROVINCIAS

Procedentes de Málaga.—Lo que cuenta un marino.

CADIZ 28. A bordo del Martín Saenz han llegado muchos pasajeros, que no pudieron salir de Málaga en ferrocarril a causa de hallarse interrumpida la línea.

El capitán del buque ha manifestado que la inundación aglomeró alrededor de los buques que había en el puerto gran cantidad de muebles, enseres y cadáveres.

Agua y piedra.

ZARAGOZA 27. A última hora de la tarde descomparó una tormenta, que arrojó gran cantidad de piedras y agua.

Las calles quedaron cubiertas de mucha piedra y las caballerías que tiraban de vehículos, acobardadas por la pedrea que arrojaban, pararon en medio del arroyo y algunas se desbocharon.

Las calles han quedado convertidas en arroyos.

Se han inundado muchas bodegas y patios.

Los daños que la piedra ha ocasionado en las huertas son de importancia.

De regreso de Loja.—Los daños de la inundación.—Puente destruido.—Comunicaciones interrumpidas.—Obreros sin trabajo.

GRANADA 28. Han regresado de Loja el gobernador civil y los ingenieros que allí estuvieron, habiendo podido comprobar los daños causados en aquel término por la inundación.

Recorrieron el pueblo, premiando el acto heroico, realizado en los momentos de mayor peligro, por el sereno Antonio Rojas, que salvó, con riesgo de su vida, a varias personas.

Desde París.

¿Qué será?

PARIS 28. Comunican de Mazagán que Ruber Benhatif (?) y Mohamed Buarami Robat llegaron de Marrakesh llevando importantes pliegos de Muley Hafid para Alemania.

Salleron hoy de Mazagán.—R. BLASCO. Noticias oficiales.

PARIS 28. Un telegrama oficial de Casablanca dice que han sido coronadas por el éxito las negociaciones entabladas entre el general Druac y los delegados moros, habiendo aceptado estos las condiciones impuestas.

Según resulta de ciertos informes, el kaid Muley Aissa, partidario de Muley Hafid, ha anunciado que marcha con la mehalha sobre Lettat.

La mehalha mandada por el kaid Rawial Elmousi le ayudará en su movimiento.

Semejante noticia ha impresionado a los chausis.

Hoy han vuelto cerca de cuatrocientas personas a Casablanca.

Los delegados de las tribus se han comprometido a entregar la parte de indemnización que deberán dar los chausis, y que servirá para la mejora de Casablanca.

La cuantía de la indemnización de guerra deberá fijarla Francia y el Maghzen.

Aségúrase que éste ha tomado medidas para reprimir el contrabando de armas en los puertos.—R. BLASCO.

Más noticias oficiales.

PARIS 28. Un despacho oficial de Casablanca dice que Mzab, una de las más importantes tribus de los chausis prepara su sumisión.

El telegrama añade que el ministro de Negocios Extranjeros de Muley Hafid ha escrito al consúl de Francia, diciéndole que la mehalha enviada tiene por objeto restablecer la calma y asegurar la pacificación completa.—R. BLASCO.

Muley Hafid y el Raisuli.

PARIS 28. Noticias transmitidas desde Londres dicen que Muley Hafid ha enviado un mensaje al Raisuli, nombrándole kaid de Tánger, y ordenándole que marche a esta ciudad con mil hombres.—R. BLASCO.

Golpe de teatro?

PARIS 28. El corresponsal en Berlín de L'Echo dice que, según le han manifestado en diversos círculos políticos, Alemania no extrañaría que la cuestión de Marruecos experimentase en breve cambios de trascendencia.

Dichos cambios, según le han dejado entender, serían, de producirse, muy favorables a Francia.—R. BLASCO.

LA EX REINA Y EL MÚSICO

Después del matrimonio

PARIS 28. De Dresde comunican que el Rey, los ministros y los altos dignatarios de la Corte, se han reunido para deliberar acerca de la condesa de Montignoso, no habiendo tomado ninguna decisión porque en la Corte no se ha recibido aún la confirmación oficial del matrimonio.

Decisiones.

Nuevas noticias de Dresde dicen que el Rey ha decidido que los alimentos de la condesa de Montignoso continúen siendo pagados.

La Princesa Mónica, tan pronto sea rescatada del poder de su madre, será conducida a Saxe, donde recibirá educación.—RICARDO BLASCO.

LA GACETA DE HOY

Contiene las siguientes disposiciones: Presidencia.—Real decreto disponiendo se lleven a cabo, sin las formalidades de subasta, las obras de reparación del Palacio del Consejo de Estado.

Otros resolutorios de competencias de jurisdicción.

Hacienda.—Real orden aclarando la de 11 de julio de 1901, por la que se habilitó el punto de desembarco de Zahara para el embarque de corcho sin labrar, carbón vegetal y maderas.

Fomento.—Real orden aprobando el contador para agua, marca Ryquem, que solicita D. Eugenio Castellet.

NOTAS DE ITALIA

PARIS 28. Un despacho de Berna dice que un periodista francés ha entrevistado al político italiano Tittoni.

Este declaró que la situación internacional es más tranquilizadora que nunca.

Manifestóse optimista, y dijo que los alar-

mistas, que en todos los países propagan rumores falsos, serán desmentidos por los hechos, probadores de que la paz es hoy más firme que en los pasados años.

Injurias al Papa.

ROMA 28. L'Observatore Romano dice que el Papa, el día 20 del actual, ha recibido, además de numerosas cartas de adhesión de todas partes del mundo, algunas que contenían groseras injurias.

Dicho periódico censura a los que han cometido actos tan reprochables, y dice que con toda seguridad los autores de ellas son empleados de Correos.

Se funda para sospecharlo en que las injurias estaban escritas en los sobres de las cartas en cuestión.

Los estudiantes católicos.

ROMA 28. La Enciclica del Papa ha causado gran disgusto entre los estudiantes católicos partidarios del modernismo en religión.

Varios de ellos se han reunido y han acordado enviar al papa una contestación al Papa y rebatiendo sus razones.

El opusculo será anónimo.

DE ZARAGOZA

Festival en proyecto.

ZARAGOZA 27. El orfeón zaragozano organiza un festival, que se celebrará en la Plaza de Toros, a beneficio de los perjudicados por la inundación de Málaga.

El capitán general ha ordenado las bandas de música de la garnición para que amenicen el espectáculo.

AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA

La cuestión del pan.—Larga discusión.—Aprobación del voto de confianza.—Asuntos aprobados.

A las diez y media abre la sesión el alcalde, para continuar la sesión comenzada ayer.

Continúa discutiéndose el dictamen proponiendo se conceda un amplio voto de confianza a la alcaldía presidida por que gestión de algunos fabricantes de pan el derecho de fijar mensualmente el precio del pan.

Rectifica el Sr. Senra, contestándole el señor Iguera.

Indicando Pablo Iglesias en el debate, mostrándose partidario de la municipalización del servicio, comenzando por declarar que de algún tiempo a esta parte se han corregido muchas deficiencias y abusos de los que se observaban anteriormente en la elaboración y venta del pan.

Mejorase conforme a que se le conceda al alcalde el voto de confianza que se propone, pues a su juicio lo principal y urgente es que se abarate lo antes posible tan importante y necesario artículo.

El Sr. Párraga muéstrase conforme con esta rebaja, pero el problema es sumamente complejo, y necesita largos estudios para no perjudicar a ninguno de los interesados en este asunto.

Se muestra partidario de que al alcalde se le den todo género de facilidades para que se solucione este asunto.

Rectifica extensamente Pablo Iglesias, y le responde el alcalde.

Comienza haciendo la historia de la moción que presentó a la Comisión de Mercados, y se manifiesta partidario del establecimiento de una tabona reguladora, y ya la intentó siendo alcalde en otra ocasión, sin que le dejaran realizarlo circunstancias de momento; pero a su juicio eso es menos de imposible que se pueda establecer todo el complejo de la administración municipal, reduciendo los desahucios del Ayuntamiento en beneficio de los malos patronos panaderos.

Estudia detenidamente el desarrollo que ha tenido en medio siglo la industria harinera, que le permite hoy producir más barato que la elaboración del pan, que hoy está en manos de industriales pobres en su mayoría, siendo ésta la causa del encarecimiento.

Para evitar que esta explotación del pequeño industrial se siga ejerciendo sobre el comprador, precisa, a su juicio, proteger y pactar con aquellos otros industriales que se hallan en condiciones de producir en mayor cantidad y más ventajosamente.

Ocupase después de las denuncias que se formulan contra los panaderos, calificándolas de verdaderas vejanzas, pues hay unos cuantos individuos que viven a expensas de tales denuncias que, en último término, redundan en perjuicio del vecindario.

Se extiende en largas consideraciones para demostrar la conveniencia de concertar con determinados fabricantes la fijación mensual de un precio máximo en el pan.

Invita al concejal socialista Pablo Iglesias a que organice una Cooperativa obrera para la fabricación del pan, ofreciéndole toda clase de facilidades por parte del Ayuntamiento para conseguir tan importante mejora.

Incidentalmente ocupase de la denuncia formulada ayer por Pablo Iglesias, negando que se haya encontrado bacalao podrido en el rancho servido en el campamento de la prestación personal.

Continúa discutiéndose extensamente el voto de confianza al alcalde, produciéndose

ligeros incidentes en el curso del debate, aprobándose por fin lo propuesto por la Comisión.

A propósito de una concesión de licencia a la Sociedad de electricidad de Chamberi para instalar una máquina de vapor llama la atención el Sr. Gayo respecto a que casi ninguna de estas fábricas se hallan dentro de lo que determinan las Ordenanzas municipales, irrogándose con ello graves perjuicios al vecindario.

Se acuerdan sin discusión todos los asuntos puestos a la orden del día, y se levanta la sesión a la una.

DESDE BARCELONA

Junta del Censo.

BARCELONA 27. Ha quedado constituida, sin incidentes, la Junta municipal del Censo. Quedó nombrada una Comisión única para realizar los trabajos del Censo electoral.

La desgracia de los vinos.

Como el Ayuntamiento de esta capital secundara la protesta del de Madrid por el asunto de desgracia de los vinos, se sigue aquí con mucho interés la discusión entre el Sr. Sánchez de Toca y el ministro de Hacienda.

La catástrofe de Málaga.

Causan gran impresión las noticias que se reciben de la catástrofe de Málaga.

La Prensa publica artículos excitando a Barcelona a que ayude en socorro de las víctimas.

Se trata de organizar festivales, cuestaciones y suscripciones públicas.

Los veteranos de la guerra de Africa han iniciado la idea de celebrar una cabalgata, para recoger fondos.

Las autoridades les han prometido su apoyo incondicional.

Agucero.

El aguacero de esta madrugada causó desperfectos en las barridas de Vallcarca y San Andrés, inundando los bajos de algunas casas e impidiendo la circulación de tranvías.

REYES Y PRINCPES

POR TELEGRAMA

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

BERLIN 28. El Kaiser marchará el día 9 a Inglaterra.

El Rey de Italia, que viaja de incógnito, ha llegado ayer a Hamburgo, marchando a Kiel, a bordo del Eirio.

PARIS 28. Dicen de Lucerna que el Rey de Siam, que ha llegado esta mañana, continuará su viaje a Roma y Nápoles.

Mañana irá a Berna para visitar al Presidente de Suiza.—R. BLASCO.

VIENA 28. El Rey de Rumania comió ayer en Schenbrour con el Emperador Francisco José.

Después de la comida celebró una entrevista con el barón de Aerenthal.

Abandona la capital austriaca muy satisfecho de sus conferencias con el Emperador. Aerenthal é Ivolvsky.

Dichas conferencias han versado sobre las cuestiones austrorumanas.

EL GRAN DUQUE DE BADEN

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

BERLIN 28. Ha muerto el Gran Duque de Baden, Federico Guillermo.

El fallecimiento ha ocurrido esta mañana a las nueve.

El Gran Duque tenía ochenta años.

Muchas familias han quedado en la miseria, a consecuencia de la riada. Del pueblo de Huévar se comunican que la inundación ha cortado todas las comunicaciones. Las aguas destruyeron el puente llamado de Madrid, causando enormes daños en los campos.

Telegrama oficial.

He acompañado al general del Río y al director general de Obras públicas y su acompañamiento, recorriendo la parte inundada de la capital y examinando los destrozos causados en los muros del Guadalquivir. Han quedado hondamente impresionados de la magnitud del desastre.

El Rey a Málaga.

El correspondiente en Madrid de L'Echo de Paris, telegrafía a este periódico que en cuanto las comunicaciones estén restablecidas en la provincia de Málaga, el Rey Don Alfonso XIII visitará el lugar de la catástrofe, llevando importantes socorros en especie.

Como el correspondiente de L'Echo de Paris se persona muy bien informada de los asuntos de Palacio, ostentando además la condición de gentilhombre de S. M., la noticia ha merecido gran crédito.

DE AMERICA

PARIS 28. Comunican de Nueva York que, según noticias de Mobile, en la desembocadura del río Alabama, un gran navío se ha perdido por aquellos contornos, habiendo perecido casi todos los pasajeros.

Barcos naufragados al Pacífico. LONDRES 28. Cablegrafan de Nueva York que Roosevelt declaró ayer de un modo categórico, que la flota de acorazados de Hampton Road irá al Pacífico en el próximo invierno.

Interrogado acerca de las causas que movían dicha resolución, dijo que la actitud imperiosa del Japón obliga a no demorar el envío de la escuadra.

DESDE SANTANDER

El proceso del hundimiento. SANTANDER 27. Se dice que a petición del fiscal de la Audiencia, el juez ha elevado a prisión las detenciones del arquitecto, contratista y maestros canteros de la casa en construcción hundida el martes último, y que no les será admitida fianza para gozar de la libertad provisional.

El traslado del gobernador. Ha causado general asombro la noticia del traslado a Teruel del actual gobernador civil.

Buena ocasión

Francisco de la Haza e Hijo, Carrera de San Jerónimo, 31, han recibido las últimas novedades en paños, cenefas, adornos y encajes, y de día en día favorecen más al público que los visita con su exposición de artículos de ocasión, a cuyo efecto dedica esta casa un escaparate.

RUSIA

PARIS 28. Comunican de San Petersburgo que noventa y dos Zapadores de Sonbutski, han sido llevados delante del consejo de guerra, acusados de haber intentado provocar una sublevación en el campo militar de Sonbutski.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 28 en Madrid ha sido nuboso, con breves intervalos de lluvia. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 11 grados, a las doce del día 15 y a las cuatro de la tarde 14.

DE GRANADA

Los dramas de los celos.—Tran descarrillado. El puerto de Motril.—Felicitaciones y alegría.

puerto, se emprenden las obras del ferrocarril de Granada a Motril, lo que contribuirá grandemente a fomentar los intereses de toda la región.

Canalejas en Alicante

ALICANTE 28. En el tren correo de Madrid ha llegado D. José Canalejas, con objeto de asistir a la Asamblea democrática que se celebrará mañana a las tres de la tarde en la Plaza de Toros.

En la estación de Alicante le esperaba el Sr. Canalejas, los señores Frutos Rodríguez, Palomo, Pérez Asensio y conde de Pinofiel.

En la estación de Alicante le esperaba mucho público. El Sr. Canalejas entró en la población en un landó, acompañado de D. Guillermo Campos y los señores de la Junta de obras del puerto y la Cámara de Comercio.

Mañana vendrá mucha gente de los pueblos de la provincia para asistir a la Asamblea.

SUCESOS

Robo de un baúl. A Faustina García García le robaron ayer próximo a un año un baúl que tenía depositado en casa de Matilde Ruiz, que vive en la calle de Segovia, 9.

No se pudo probar la sustracción, y se sobreescribió la causa. Ayer vió Faustina a un niño jugando en la calle, que llevaba alguna de las prendas que contenía el baúl, y lo denunció en la Comisaría.

La madre del niño, Clara Morello, que vive en la calle del Espino, 5, se confesó autora del hurto, y fue detenida.

Niña intoxicada. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusión fue curada ayer una niña de veintidós meses, llamada Antonia Pérez Martínez, que padecía una grave intoxicación.

Esta se la produjo por haber ingerido, a causa de una equivocación al suministrarle sus padres una medicina, aceite de croton.

Obrero lesionado. Estando descargando un carro lleno de piedras del obrero Mateo Pintos, sufrió la fractura de la pierna izquierda por haberse caído encima una de ellas.

El hecho ocurrió en la calle de Alberto Aguilera. El obrero fue curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, pasando después en grave estado al hospital de la Princesa.

Riña. En la Gorieta de Atocha riñeron ayer Elias Cano, periodista de treinta y siete años, y Carlos Louzareda, de sesenta y tres, mozo de cuadra.

El primero resultó con cinco heridas incóspuas, situadas en la cabeza, en los brazos, en el maxilar inferior y en el brazo derecho.

También resultó herido el segundo en el tercer espacio intercostal y en la región molar izquierda. Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

Después pasaron al hospital Provincial. En el garlito. En la calle de Antonio Grilo fue sorprendida por la policía una umbra, deteniéndose a doce puntos y ocupándose fichas por valor de 600 pesetas.

BOLSA

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Interior, Amortizable, Obligaciones del Tesoro, Otros valores. Includes sub-sections for CAMELOS and OPERACIONES.

Los Reyes en La Granja

El Rey en los jardines.—Los generales Echagüe, Pacheco y Bascaran.—El Infante don Alfonso.—Viajeros distinguidos.

SAN ILDEFONSO 28. Solo y a pie, salió esta mañana temprano S. M. el Rey, vistiendo traje de cazador.

Primero se dirigió a visitar las caballerizas, y después fue a los jardines, donde ha pasado toda la mañana pescando truchas en el sitio llamado «Ria Baja», y acompañado de S. M. la Reina y de la Princesa doña Beatriz.

A la hora de la parada fueron todos los jefes del regimiento a felicitar al general Echagüe, quien les recibió afablemente, estrechando la mano a cada uno de ellos en particular.

A las diez de la mañana han salido con dirección a Madrid los generales Bascaran y Pacheco, siendo despedidos por todo el Cuerpo de Alabarderos, por los jefes del regimiento, por todo el elemento oficial y por el caballerizo de S. M., Sr. Pérez de Seoane.

Se sabe que ha salido de Toledo en automóvil el Infante D. Alfonso, hijo de la Infanta doña Eulalia.

Esperado aquí a la hora del almuerzo. Después de almorzar saldrá de paseo a caballo, en compañía de los Reyes, de la Princesa Beatriz y del Sr. Pérez de Seoane.

Tiene pedido el servicio para las dos y media. Atravesando el Puerto del Reventón, nevado en su parte alta, y pasando mucho frío, han llegado el ex gobernador de Barcelona, general Fuentes, y el notable poeta D. Enrique de Mesa.

La casa de ayer ha sido repartida entre los alabarderos. Lioga el Infante D. Alfonso.—Tiradas de pichón.

SAN ILDEFONSO 28. Por el mal estado de las carreteras no ha llegado el Infante don Alfonso hasta las cuatro de la tarde, encontrándole los Reyes cuando iban a caballo por la carretera de Madrid.

El Rey regresó en automóvil con el Infante. Han llegado los Sres. Angulo y duque de Hornachuelos, invitados por el Rey para tomar parte en las tiradas de pichón del domingo y lunes, que prometen verse muy concurridas.

Hay bastantes premios, habiendo enviado doscientos al Infante Isabel y la marquesa de Sinielche. Se espera la llegada de más tiradores.

Después de la lluvia ha quedado una tarde hermosa. El Príncipe salió de paseo en un coche cerrado.

Zona de reclutamiento y reserva de Madrid núm. 1.

Revista anual. Los soldados residentes en los diez distritos de esta corte, pertenecientes en situación de licencia limitada o primera reserva a Cuerpos de Infantería que se encuentran fuera de esta capital, como también los que han servido en Infantería y se encuentran en segunda reserva y todos los reclutas que no han servido en filas por redimidos, ex-captados, etc., deberán presentarse a pasar la revista del corriente año en las oficinas de la expresada zona, calle del Rosario, número 2, durante los meses de octubre y noviembre próximos, pudiendo verificarlo cualquier día, incluso los festivos, desde las nueve a las catorce.

NOTICIAS

En la tarde de ayer 27 terminó el primer llamamiento hecho a los opositores para el examen del Estado, para actuar en el ejercicio de la Gaceta, el próximo 2 de octubre, a las cuatro de la tarde, en el salón de la Junta de Aranceles de la Dirección de Aduanas. En el primer llamamiento han actuado 37 opositores, de los cuales han sido aprobados seis para pasar al segundo ejercicio.

La Sociedad coral Española celebrará el domingo próximo una velada familiar, que tendrá lugar en el local que la misma posee, a las nueve y media de la noche.

La sesión celebrada anoche por la Junta directiva de la Cámara oficial de Comercio, fue consagrada exclusivamente a honrar la memoria del que fue su querido presidente, D. Pablo Ruiz de Velasco, fallecido recientemente, acordándose, por unanimidad, publicar su biografía, repartiéndola entre los elementos mercantiles e industriales de toda España, en cuyo favor la Junta, al levantándose la sesión, emitió un voto de duelo.

En dicho trabajo colaborarán los compañeros de Directiva de la Cámara, formando la corona necrológica de cariño y gratitud a que es acreedora la memoria del Sr. Ruiz de Velasco.

El próximo miércoles se reunirá nuevamente la Directiva para tratar los importantes asuntos que tiene pendientes.

El mejor café, el primitivo, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32, teléfono 1.555.

Se encuentra fuera de peligro de la grave enfermedad que ha sufrido en su casa de Colado Mediano, la distinguida esposa de nuestro muy querido amigo y antiguo compañero el oficial mayor del Ayuntamiento don Eduardo Vela.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento de la enferma.

Se ha constituido la Junta inspectora del teatro Real, habiendo elegido presidente de la misma al Sr. Zubizarre y secretario al señor López Monis.

Esta mañana se ha reunido en el ministerio de Instrucción pública la Junta de derechos pasivos del magisterio, bajo la presidencia del Sr. Bugallá, escuchando todos los asuntos pendientes de trámite.

Ha regresado a Madrid con su distinguida esposa el ilustrado presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Sixto Pérez Calvo, quien se hará cargo de la presidencia de dicho cuerpo en la mañana del lunes próximo, cesando en el cargo que con tanto acierto ha venido desempeñando interinamente el vicepresidente de la corporación, D. Felipe Montoya.

En el Conservatorio de Música y Declamación han sufrido examen de Solfeo nueve aspirantes de San Bernardino, obteniendo todos ellos nota de sobresaliente.

El mejor y más barato dentífrico es el Licor del Polo. Primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional.

La Compañía de Indiferencia, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 680), Bilbao, Santander.

Todo es digno de publicidad, aun lo más pequeño. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIPOGRAFOS, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Los calarros agudos y crónicos del pecho y de la garganta se curan rápidamente con el uso de las Aguas Radio-Nitrogenadas, Infantas, 15 y 21.

Han regresado a esta corte el provisor y vicario general de esta diócesis, Sr. Valés Prieto; el inspector general de Telefonos, señor Estelán, con su distinguida familia; el conocido comerciante D. Juan de la Fuente,

procedente de Escocia y Londres; el ex diputado por Madrid D. Constantino Rodríguez, y el senador vitalicio D. José de la Presilla, con su distinguida esposa y bella hija.

No es cierto, como por error de información se ha dicho estos días en la Prensa, que el señor marqués de Távara, comisario regio del teatro Real, forme parte de la Comisión instructora de dicho teatro.

Ambas entidades son independientes una de otra y en nada se afectan, mutuamente, para la prestación de sus obligaciones cerca del teatro Real.

Ha fallecido la virtuosa señora doña Francisca León de Salaya.

A su entierro, que se ha verificado esta tarde, han asistido, entre otras personalidades, el ministro de Instrucción Pública, marqués de Portago, D. Angel Pulido, D. Alberto Aguilera, Sres. Castellain, Blanco y otros; figurando políticos, concejales y muchos empleados de dicho Ayuntamiento.

A la familia, y muy especialmente a su hermano, nuestro particular amigo D. Leonardo León, enviamos nuestro sentido pésame.

ECOS POLITICOS

Ayer tarde se reunió en el despacho del ministro de la Gobernación la Junta de Policía para constituirse.

La componen el ministro, el subsecretario, el director general de la Guardia Civil, el gobernador, el alcalde, el fiscal de la Audiencia y el oficial mayor de Gobernación, este último en concepto de secretario.

La Junta de Policía se ocupará en reuniones sucesivas en el examen de los documentos que presenten cuantos aspiran a ingresar en dicho Cuerpo.

Los solicitados que iban anoche a última hora presentados para tomar parte en las próximas oposiciones ascendían a 570.

El Sr. La Cierva ha negado que tenga el propósito de hacer nuevas cesantías en la policía.

Se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber salido para el Estrecho de Gibraltar el vapor Dacia, con objeto de proceder a la reposición del cable de Ceuta a Tánger.

Después de estar dirigido a empalmar el cable de Jávea a Baleares, que está también roto, y luego se dedicará al arreglo de los cables interinsulares de Canarias.

Esta mañana han salido para Valladolid los infantes doña María Teresa y D. Fernando, con objeto de inaugurar, en representación del Rey, el festival allí organizado. Regresarán a Madrid esta misma noche.

El director general de Obras públicas, en telegrama recibido, dice que, después de haberse informado personalmente de los daños grandísimos causados por la inundación, se dispone a salir para Madrid, a donde cree llegará mañana por la mañana.

El Sr. Andrade informará al Gobierno y luego éste determinará las medidas que han de adoptarse.

Lo que ocurre con el famoso proceso de los terroristas de Barcelona no tiene nombre, es un caso de los fastos judiciales.

Tantos y tan horrendos delitos cometidos, tanta sangre vertida, tanto grito pidiendo venganza, para que ahora nos encontremos que, cuando se descubre que tales atentados eran sólo obra de miserables vagos, holgazanes y vivos que explotaban, unos la bolsa de las autoridades, y otros la credulidad y el patriotismo de las gentes para su negocio, todo son dificultades y misterio para la marcha del proceso y el triunfo de la verdad.

Nuestro estimado colega El Liberal decía hace pocos días: «No como rumor recogido del arroyo, sino citando nombres, se viene hablando con mucha insistencia de que en el tal proceso figura complicada algunas personalidades políticas de Barcelona.»

Dícese también que por esta razón el proceso se halla estacionado.

También hasta nosotros han llegado rumores semejantes, claros y concretos, diciéndonos que eso lo sabe todo el mundo en Barcelona.

Y, sin embargo, parece que oficialmente no se sabe nada.

¿Qué hace el Gobierno? ¿Qué hacen los Tribunales de justicia?

En esta, que no en aquéll, tienen puesta su confianza los vecinos honrados de Barcelona, y los amantes de la justicia y de la verdad en toda España, para que al fin se sepa lo que debe saberse, y se castigue a quien deba castigarse; alto o bajo, pobre o rico, influyente o insignificante.

A que hacen ahora aquellos periódicos que tanto chillaban pidiendo justicia contra los criminales, cuando no se sospechaba que personas podían estar envueltas en el asunto? ¿Por qué no gritan ahora?

Momento es este de repetir el conocido y famoso dicho: «Este gallo que no canta, algo tiene en la garganta.»

Esta tarde se ha reunido la Junta Central del Censo para resolver algunas dudas que le han sido consultadas, y que no tienen gran importancia.

ULTIMA HORA

MARRUECOS

El Sultán en Rabat

El amanecer.—Día nublado.—Llovizna. Rabat 23. (Reexpedido desde Tánger el 26 y recibido el 28.) Al amanecer la ciudad presenta un aspecto animadísimo.

Sus calles están llenas de gente que se encamina a las llanuras de Xausia para presenciar la entrada en Rabat del Sultán Abdelaziz.

Este penetrará en el recinto por la puerta de Bad-el-Ruag.

Siempre sonando los tambores, clarines y aútiles. Infinidad de kabileños se apelotonan y empujan, saliendo por todas las puertas en grupos densos, que se extienden por la llanura.

El día es tristón y lluvioso. El cielo, parlo, no muestra su azul sino por algunos desgarrones, que en breve cubren las nubes, preñadas de tormenta.

Las mehallas.—De vanguardia.—En hilera. Conforme avanza la mañana, ve desde las cercanías de la puerta de Bad-el-Ruag unos grupos lejanos que se extienden por la llanura.

La Compañía de Indiferencia, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 680), Bilbao, Santander.

Corresponsales europeos.—¿Nos acometerán?

No obstante las órdenes de Abdelaziz, todos los corresponsales europeos que estábamos en Rabat, hemos salido al campo no bien amaneció.

Se nos ha dicho que si lo hacíamos, las tribus que vienen con el Sultán nos harán objeto de sus ataques y correremos serio peligro. Sin embargo, ninguno de nosotros ha dudado un momento.

Y a caballo nos dirigimos a las llanuras de Xausia, por donde avanza el cortejo imperial entre nubes de polvo.

Estandartes. Lluève a ratos, y esto quita brillantez al cuadro, que, de lo contrario, sería bellísimo.

A lo lejos aparecen grupos de jinetes, que llevan estandartes.

Al mismo tiempo salen de la ciudad varios contingentes de soldados a caballo, que se unen a la mehallá de vanguardia, y abriéndose paso entre la masa humana, que llena la llanura, refuerzan las hileras de desherrapada infantería, por entre las cuales ha de pasar el Sultán.

Manda a estos jinetes, que avanzan al galope, un moro arrogante, muy bien vestido, que, según nos dicen, ha combatido contra el Raisuli y las kabilas de las cercanías de Tánger.

Procesión de notables. Por la calle que forman los askaris a pie y a caballo, pasa una larga caravana de jefes de tribu, de personajes influyentes de la corte, acompañados de sus mujeres, que, tapadas con el blanco jaique, montan camellos y asnos, y de seres indefinibles, sucios, harapientos, de barbas hirsutas y ojos de brasa, que lo mismo pueden ser santones que mendigos.

El Sultán. De pronto, tras los soldados y los kaidés y las mujeres y los ministros, vemos un enorme quitasol rojo, que oscila entre aquella masa humana.

Es que el Sultán se aproxima. Pasa muy cerca del grupo de corresponsales. Le preceden algunos negros que, agitando grandes pañuelos, espantan las moscas. Monta un caballo magnífico, blanco, de pura raza árabe. Y le sigue un moro, montado también, que sostiene el enorme quitasol, símbolo de la soberanía.

El rostro moreno de Abdelaziz se destaca del traje blanquísimo que lo envuelve. Viste el Sultán jaique amplísimo, que le cubre por completo, y un turbante, blanco también.

Mira a todas partes con ojos curiosos. Cuando pasa, la doble fila de soldados se dobla en una rendida reverencia.

En la llanura, se eleva un grito formidable de salutación. Los millares de personas que en ella están cantan, con toda la fuerza de sus pulmones, el himno de ritual, que acompañan las músicas.

Abandonado al galope mi punto de mira, me dirijo a las puertas del Palacio, bajo la protección de un askari, a quien, como ya dije en mi despacho de esta madrugada, me había confiado el Bajá.

Se disipan las nubes. Por un momento, las nubes se disipan. Sobre su uniformidad gris, el viento abre brechas, por donde el sol lanza sus rayos. Y la llanura, donde millares de personas gritan hasta enrojecer, presenta entonces un cuadro indescriptible.

Infinidad de jinetes caracolean en la amplia calle abierta por los askaris; las banderas de las mehallas y de los kaidés que acompañan al Sultán flotan al viento; millares de rostros morenos ó negros se destacan, como moscas entre leche, de la gran masa blanca de los jaiques; los músicos corren, golpeando frenéticos los tambores, hinchando los carrillos para arrancar de sus clarines las notas más altas, y a lo lejos, siguen bajando de las colinas grupos y grupos de soldados y kabileños, que sin orden, sin disciplina, en avalancha desesperada, empujan a la gente, espantan a los camellos, hacen chillar a las mujeres, y añaden al espectáculo sus más pintorescos detalles.

Y dominándolo todo, constituyendo el centro, el punto de mira donde todas las miradas convergen, la enorme mancha roja del quitasol sagrado avanza con lentitud, mientras millares de cuerpos se doblan por sus cinturas, y millares de frentes se humillan, acatando la majestad imperial, que pasa.

El Sultán en Palacio. Al medio día, poco después de las doce, el Sultán franqueaba el ancho espacio de la puerta de Bad-el-Ruag y entraba en su Palacio, verdadero maremagnum de torres, santuarios, patios y jardines.

Frente a dicha puerta hay una gran plaza. Yo, desde el punto en que me coloqué la dominaba toda.

El sol desapareció otra vez, y de los nubarrones, dueños de nuevo del cielo, se desprendieron gruesas gotas de lluvia.

El Sultán, que se había adelantado un poco, se cobijó bajo el quitasol, y pasando casi a mi lado, desapareció bajo la puerta.

Al mismo tiempo, se oyeron en la plaza grandes gritos.

Era que los soldados apaleaban a la multitud, que, en su curiosidad, se había agolpado, cubriendo la calle que formaban y arrollando sus filas, ya poco rectas y compactas.

Hubo algunos heridos; sin embargo, las consecuencias del alboroto no han sido todo lo graves que había que suponer, dada la inmensa muchedumbre reunida ante el recinto.

Por la ciudad cundió la alarma, y las mujeres gritando, los hombres golpeándose y los askaris amenazando con sus bayonetas y gomas, hacían creer en una verdadera batalla.

Chaparrón y desbandada. La tormenta que venía cerniéndose sobre nuestras cabezas, estalló al fin a eso de la una y momentos después de entrar el Sultán en su Palacio.

Truenos horribles se dejaron oír y la lividez de los relampagos dió al cuadro colores siniestros.

Una lluvia torrencial cayó sobre la muchedumbre, aun un repuesta del susto que la produjera la acometida de los askaris.

Aquel verborrugo diluvio originó la más original desbandada que he visto en mi vida.

Las mujeres golpeaban a sus borriquillos para huir de la gran explanada, que se convirtió en barrizal en pocos momentos; los músicos se cubrían con sus tambores; los jinetes corrían, apicando a sus monturas talonazos furiosos.

Los soldados abandonaban la ya muy desordenada formación para guarecerse bajo los portales de las plazas del interior de la ciudad; y tanto la llanura de Xausia, como la gran explanada que hay frente a la puerta por donde el Sultán penetrara, quedaban vacías en menos que se piensa.

Mientras, dentro, el Sultán, que debe haberse mojado, recorría el recinto de su

Palacio enorme, al son de las músicas de sus imperiales mehallas, y en el puerto el crucero francés Gueydon hacía salvas con sus cañones de gran calibre.

En la ciudad. Todo es dispersión fuera y bullicio y ruido dentro.

Corren por la llanura los kabileños, amontonándose en las puertas de la ciudad, y en las calles de ésta una inabarcable masa humana cantaba, agitando la lluvia a pie firme, versículos del Corán.

Las baterías de Salé y los cañones de la Alcazaba disparan a la vez; los músicos, reunidos de nuevo por sus jefes, tocan sus instrumentos con entusiasmo redoblado, y todo Rabat saluda a Abdelaziz, que al cabo se encuentra en su seno.

El recibimiento ha sido caluroso por parte de los kabileños; pero más bien frío por parte de la ciudad.

Los vacinos de esta no se han asociado al júbilo de las tribus. No han organizado festejo alguno, y desde sus casas, han asistido a la entrada del Soberano, sin saludarle con sus cánticos, ni con sus vitores.

Cuando me retiré para redactar este telegrama, el Sultán ha echado pie a tierra en el patio de Mexuar, entre sus askaris, prosternados.

Esta tarde irá a la mezquita que hay dentro del recinto de su Palacio. Alrededor del Palacio. Rabat 23. (Reexpedido en Tánger el 27.)

—Aunque se sabe que crece la efervescencia entre los kabileños que forman el ejército del Sultán, reina aparentemente la mayor tranquilidad.

Es completamente imposible para los europeos acercarse al Palacio del Sultán. Sin embargo, por informes reservados sé que han salido corrientes especiales, con cartas de Abdelaziz para todas las kabilas, dándole cuenta de su llegada a Rabat, y conminándolas a someterse a su obediencia.

En la planta baja del Palacio imperial se ha celebrado una reunión del Maghzen, dedicada a examinar detenidamente la situación actual.

¿Se somete Muley Hafid? El cónsul de Inglaterra en Rabat, hombre muy conocedor del país y a quien Abdelaziz distingue con su íntima amistad, tampoco ha podido entrar en el Palacio.

No obstante, tiene informes particulares que merecen todo crédito. A juzgar por estos informes, todo hace creer que pronto se someterá Muley Hafid a la autoridad de su hermano.

El encargado de llevar a feliz término las negociaciones para esta sumisión, es el poderoso bajá de Sofía, Sid-Aissa-ben-Aomar, a quien Muley Hafid, según se asegura, ha dado todos los poderes necesarios para esta difícil comisión.

El único positivo es que ambos Sultanes son actualmente víctimas de muy graves apuros pecuniarios.

Una colisión.—Exigencias de Hafid. Rabat 23. (Reexpedido en Tánger el 27.)

—Anoche ocurrió una sangrienta colisión entre los soldados del Sultán.

Resultaron un soldado muerto y otro herido. Se atribuye a Muley Hafid la pretensión de que el Sultán Abdelaziz destituya a cuatro de sus ministros, sustituyéndolos con cuatro amigos de aquél.

Añádesse que esta es la principal condición impuesta por Muley Hafid para someterse.

También se afirma que el Sultán rebelde no ha salido todavía de Marrakech. N. Rodríguez de Celis.

Avisos útiles. «Yo soy una muchacha del campo, pero me veo obligada a ganarme la vida en la ciudad. Empecé a encontrarme débil y a perder el apetito y las carnes, volvíendome muy pálida; mis labios y orejas estaban blancos,

sin sangre. Los tónicos no me daban buenos resultados; pero a la primera botella de Emul-



Se reciben anuncios y suscripciones

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos...

COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA en la provincia de Madrid

Espectáculos del 29

Zarzuela.—4 1/2.—Los Madriarros.—8 3/4.—Los veteranos.—La bohemia (cuatro actos) (sección triple). Apolo.—4 1/2.—El puño de rosas.—La suerte loca.—Cineatografía nacional.—8 3/4.—Cineatografía nacional.—La mala sombri.—Cineatografía nacional.—Gran Teatro.—Gran atracción.—Todos los días exhibición en dos secciones del domador Henriksen...

PIANOS PLAZOS

En San Millán ídem ídem. D. Mateo Linares y don Manuel Belda. En las monjas Fernandas (Cuatro Caminos) ídem ídem...

POMADA

sedante del Dr. Mir; calma todos los dolores y cura todas las irritaciones...

SAX, IDIOMAS

ESCUOLA DE LENGUAS SAX, IDIOMAS. Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Esperanto y Español.

SAX, IDIOMAS

Los profesores solamente enseñan un propio idioma.

SAX, IDIOMAS

Traducciones de todos los idiomas. Honorarios módicos.

SAX, IDIOMAS

Clases desde las ocho de la mañana á las diez de la noche.

SAX, IDIOMAS

21, Amor de Dios, 21 (escuela á Anton Martín).

LIBROS DE TEXTO

Para bachilleres y carreras, trato esmerado y económico.

CASA PENSION

Para bachilleres y carreras, trato esmerado y económico.

ELEGANTES PISOS

Se alquilan en la calle Príncipe de Vergara, 12, con toda la higiene y comodidades posibles.

ANIVERSARIO

de los Excmos. Señores MARQUES DE SOFRAGA y DUQUE DE LA ROCA

ACADEMIA

DE CRESPO, Ramales, 4, Madrid. Oposición en diciembre á 60 plazas 1.500 pts. en Ayuntamiento.

Cineatografía

La Internacional Cinematográfica ofrece en alquiler 500 películas de asuntos escogidos...

Señoras

Liquidación de penas y mangos. Inmuebles surtidos. 50 por 100 de rebaja. Saldos, Carmen, 14, liquidación.

A PLAZOS

Relojes de oro de ley, desde 100 pesetas, seis plazos seis meses; de plata, nueve meses; de metal, hasta UN AÑO.

EN NEGOCIO

Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en las Monjas Capuchinas, por la parroquia de San Miguel; y termina el triduo al Santo Arcángel...

PARIS-MADRID-AUTOMOVIL

Gran surtido de automóviles de ocasión de Dion-Bouton, á precios económicos.

RECOMENDAMOS

para adquirir vajillas, cristalerías y objetos de fantasía para regalo, últimas novedades á precios sin competencia, visitar esta casa.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

CÓRDOBA. Gran fábrica de AUTOMOVILES y Bicicletas, Motores de gasolina para usos industriales.

OBLIGACIONES DE SORTEO. AVISO IMPORTANTE.

Debido al gran interés demostrado actualmente de parte del público en Obligaciones de Sorteo hemos publicado un FOLLETO ESPECIAL tratando de esta clase de Valores.

Este Folleto Especial con plenos detalles se mandará franco de costo á los que lo pidan mencionando este periódico al LONDON & PARIS EXCHANGE, LIMITED, BASILDON HOUSE, MOORGATE STREET, LONDRES.



PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Encarnación Fernández Carcelén Y QUESADA DE DIEFFEBRUNO

FALLECIÓ EN ALBACETE EL DÍA 29 DE SEPTIEMBRE DE 1906

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual, el 30 en la de San José y el 1.º de octubre en la de San Ignacio (calle del Príncipe), como asimismo los días 29 y 30 en la ciudad de Albacete, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, el Excmo. Sr. D. Antonio Dieffebruno de Montoya; su hermana, doña Dolores Fernández Carcelén y Quesada; su tío, D. Alejandro de Montoya Valdivielso; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

El Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Santiago, Arzobispo de Valencia y Obispos de Sión, Madrid-Acañá, Córdoba, Tuy, Astorga y de Dora han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AUTOMOVILES INDUSTRIALES CHASSIS DE TURISMO

MIGUEL MILANO, INGENIERO.—NÚÑEZ DE BALBOA, 7.—MADRID

Ingenieros de Minas y Agrónomos

Preparación para el ingreso en dichas Escuelas.—Pídanse reglamentos con los resultados obtenidos, al Director, D. N.º de Bolomburu, calle del PRADO, 10, Madrid.

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, antigua Academia, establecida en EL ESCORIAL, dirigida por D. José Peñafór y D. Francisco Sanz, Ingenieros de Montes. Pídanse reglamentos.

ACADEMIA RAMOS-TOURNE

Carreras militares, Ingenieros Civiles, 2.ª enseñanza. Gimnasia, Esgrima.—Local para diez internos.

LYCÉE FRANÇAIS

JACOMETREZO, 62, MADRID. Único Colegio francés en España, oficialmente autorizado por el Gobierno español.

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. VALVERDE, NÚM. 22 (toda la casa), MADRID. Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agricultura y Arquitectura.

TRABAJO PARA TODOS

5 pías. y más por día. Buscamos personas de ambos sexos de cualquier posición para trabajar con nuestras rápidas máquinas tricotas todo el año.

SOCIEDAD "NEDERLAND"

FLOR ALTA 7 MADRID. Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agricultura y Arquitectura.



AGENCIA FUNEBRE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

46-CLAUDIO COELLO-46

TELÉFONO 2067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.

SERVICIO PERMANENTE

Doña Juana Sánchez y Sáinz. HA FALLECIDO EL DÍA 28 DE SEPTIEMBRE DE 1907 A LOS 78 AÑOS DE EDAD. HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. R. I. P. Sus desconsoladas hijas D.ª Gregoria (ausente), doña Feliciano y D.ª Isabel; hijos políticos D. Rufino y D. Felipe Fernández Alfaro; nietos, biznietas, sobrinos, primos y demás parientes.

Revalenta Arábica. LA SALUD PARA TODOS, sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la Revalenta Arábica. Certificación del eminente práctico y analista Doctor GIFFRIS de Londres.—«He examinado la Revalenta, la cual es muy rica en fosfatos, nitrógeno y sales de potasa (elementos indispensables para el cerebro, los nervios, la sangre y los músculos)...

GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE. PARIS LOS MAS VASTOS Y HERMOSOS DEL MUNDO PARIS. TEMPORADA DE INVIERNO. LOS GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE de París tienen el honor de informar á su clientela española que acaba de publicarse el catálogo completo.

ALMACEN DE CARBONES. Paseo de Recoletos, 16. Teléfono 1433. Tarifa de carbones á domicilio. COKE: Inglés de gas, saco 40 kilos... 3,00. ANTRACITA: Tonalada... 60,00.

DE CHINCHÓN. Legítimos anisados, alcoholes, vinos y vinagros. VERGARA, 16.—LEPANTO, 2. Incandescencia AUER FOR BELGAS. Instalaciones gratuitas de los nuevos mecheros intensivos y económicos, y abono mensual por su conservación.

Caminos. Academia Politécnica, Preparación dirigida por D. Díaz del Castillo, ingeniero del Cuerpo.—Fernando VI, 21. Plano nuevo de particular barato. Fuencarral, 2, principal.

JAIME RUIZ \* MADRID \* Teléfono 688 Arenal, 22, duplicado Apartado 179. Suursal: BILBAO.—Correo, 6 Teléfono 615. Instalaciones de alumbrado eléctrico, timbres, teléfonos y pararrayos, y venta al por mayor y menor de materiales para las mismas.

LINOLEUM. Hules de piso, clases de todos precios NUEVO Y GRAN DEPÓSITO CABALLERO DE GRACIA, 14 y 16 Frente á la Iglesia. NO CONFUNDIRSE

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA. COMPANIA ANÓNIMA CURACIONES MARIVILLOSAS. En las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñones, Bazo, TEMPORADA DE JUNIO A 30 SEPTIEMBRE SE VENDEN EN BOTELLAS DE LITRO, AL PRECIO DE 1,25. DEPÓSITO EN MADRID PLAZA DEL ANGEL, 18, PRIMERO y en todas las principales Farmacias y Droguerías de España.